



# 中国足球最美的样子

十六年后「铿锵玫瑰」再登亚洲之巅

新华社孟买2月6日电(记者 赵旭、张亚东)超级逆转,盘终绝杀!中国女足6日在印度举行的2022年女足亚洲杯决赛中3比2力克韩国队,再次展现了顽强拼搏、永不放弃的女足精神。

这也是中国女足第九次夺得亚洲杯冠军,也是她们时隔16年再次站上亚洲之巅。

中国女足在半决赛就逆转了日本队,决赛中她们再度上演逆转大戏,而且更加惊险刺激——在上半场两球落后的情况下连追三球取胜。

本场比赛前锋王霜带伤出战,队长王珊珊继续担纲中后卫。中国女足开场就打得比较积极,20多秒就完成首次射门。而半决赛淘汰了澳大利亚队的韩国队也毫不脚软。第26分钟,韩国队从中场策动攻势,右边路突破后低平球传至禁区,中路插上的崔有利推射破网,打破僵局。

上半场结束前韩国队扩大了领先优势。补时阶段,中国队球员在防守时禁区内手球,来自澳大利亚的主裁判经视频确认后判罚点球。韩国队球员池笑然罚中,比分被改写为2比0。

中国队中场换上肖裕仪和张睿。下半场开始后,中国队加强丢球反抢,大逆转开始!

第66分钟,中国队左边路传中打到韩国队员手臂,裁判果断吹罚点球。效力于英超的唐佳丽主罚命中,1比2。

4分钟后,唐佳丽右路拿球后在两个球员的包夹下突破传中,刚刚替换王霜出场的张琳艳用一记势大力沉的头槌敲开韩国队大门,2比2!中国队连续第三场在落后的情况下追平比分。

最精彩的时刻出现在全场补时阶段。第91分钟,中国队禁区内解围失误,皮球恰好落在韩国队前锋脚下,面对近在咫尺的射门,中国队门将朱钰再次展现神奇扑救,双手拒绝了韩国队的绝杀。也正是这次扑救,成就了中国队的盘终绝杀。

第93分钟,王珊珊在中路背身拿球后转身送出直塞,肖裕仪突入禁区后大力射门,球应声入网,3比2!

“铿锵玫瑰”完成惊天大逆转,第九次夺得亚洲杯冠军。

中国女足本届亚洲杯历程堪称完美,在小组赛阶段共打进11个进球且均零封对手,而后的四分之一决赛和半决赛又连续上演逆转好戏。特别是在半决赛面对老对手日本队,女足姑娘们与对手鏖战120分钟,最终通过点球获胜。

亚足联赛后颁奖也再次证明了中国队在本届杯赛中的出色表现。朱钰获得“金手套奖”,攻防俱佳的王珊珊荣膺“最佳球员”。

## 女足复兴 而今迈步从头越

让2追3! 伤停补时第三分钟,肖裕仪打进制胜进球,中国女足3比2逆转韩国女足! 时隔16年重新站在了亚洲之巅!

这一夜,中国女足再次创造了属于自己的奇迹。此刻的中国女足,用任何溢美之词都不夸张。

### 微博热搜女足霸榜

赛后,微博热搜榜立即被女足霸榜,前五名词条都和本场比赛有关——春节长假最后两天,先有中国短道速滑队夺取冬奥会首金,随后中国女足又上演了惊天逆转拿到了亚洲杯冠军。

国足大年初一1比3输给越南的阴霾,算是慢慢散去……

要知道,出征亚洲杯前,中国女足也面临着比较严峻的舆论压力。毕竟,半年前东京奥运会上的结果太过于惨淡——0比5输给了巴西,0比8惨败给了荷兰。

这两场输球对于女足的打击不言而喻,时任主教练贾秀全随即就被解职,他的下课甚至没有官方通知,只有后来的选帅通知才让外界知道中国女足已经开始“重启”。

其实,女足历史上并不是没有出现过惨败——2004年雅典奥运会中国女足

也曾被德国8比0击败,但那时女足底子还是比较雄厚,仅仅是选帅层面出现了失误,马良行取代张海涛后中国女足也有了小反弹。

两年后,球队在澳大利亚拿到了亚洲杯冠军,这也是中国女足最后一次登顶亚洲杯。

但东京奥运会的惨败特殊之处还在于——在很长时间被看做是体育精神象征之一的中国女足,开始被越来越多负面舆情所困扰,比如奥运会期间业内热议的贾秀全选人争议。

而之后的女足选帅过程中,“内定说”也始终未曾消失——现任主帅水庆霞甚至拒绝参加竞聘。

好在之后峰回路转,水庆霞指导被直接任命为女足主帅,但这样的过程也引发了外界质疑。

### 中国女足找回精神

当中国男足还在寻找底部时,女足已经率先完成了触底反弹,这期间的过程其实并不复杂。

首先女足选择了一位靠谱的主帅——水庆霞长期躬耕于女足界,从青年队到成年队成绩斐然,从昔日国脚到现在女足主帅,她对于整个女足的热情和熟悉程度,的确是目前这个阶段最适合中国女足的。

从半决赛对阵日本到决赛对阵韩国,中国女足总共经历了四次落后,但水庆霞总能够通过合理的调整让球队重新回到比赛正确节奏。

这一切调整,都还是在超级核心王

霜半决赛无法出场,决赛因伤状态不佳的情况下完成的。

当然,更重要的是,女足找回了“铿锵玫瑰”精神。半决赛击败日本后,《人民日报》用10个字表扬中国女足——“什么叫不屈,女足是榜样”。

事实上,不管是此前奥运会上女足惨败,还是大年初一男足在越南历史性输球,当时两支球队在精神层面上的缺失是非常明显的——有些时候,中国球迷的底线并不高,输球能接受,但求全力以赴。

而当中国女足找回精神,自然也就能够得到一致认可。

### 而今迈步从头越

当然,仅仅是合适的主帅和拼搏的精神,还不能够帮助女足回到曾经的高度。

只能说,中国女足目前找到了正确的前进方式——这个亚洲杯冠军,应该成为一个新的起点。

现在,到了重新上路的时候了。

1996年亚特兰大奥运会的银牌和1999年女足世界杯的亚军,现在已经成为中国女足遥不可攀的高峰。随着欧洲各个国家对女足的重视,男足强国荷兰、意大利、西班牙等国家女

足水平正经历着跨越式发展,相比之下,中国女足发展的步伐,还是有些落后了。

这几年,其实很多球迷甚至部分女球员也发出过灵魂拷问——“什么时候支持中国女足不是为了嘲笑中国男足? 什么时候你和身边的朋友会支持女孩子去踢球? 什么时候我们的联赛有一个稳定的模式?”……

这一个个问号,还需要慢慢解答。

中国女足复兴之路,雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。 据澎湃新闻



主教练:水庆霞

- |    |     |
|----|-----|
| 1  | 朱 钰 |
| 2  | 李梦雯 |
| 3  | 王晓雪 |
| 4  | 李佳悦 |
| 5  | 马 君 |
| 6  | 张 馨 |
| 7  | 王 霜 |
| 8  | 姚 伟 |
| 9  | 王妍雯 |
| 10 | 张 睿 |
| 11 | 王珊珊 |
| 12 | 徐 欢 |
| 13 | 杨莉娜 |
| 14 | 娄佳惠 |
| 15 | 吴澄舒 |
| 16 | 姚凌薇 |
| 17 | 刘艳秋 |
| 18 | 唐佳丽 |
| 19 | 张琳艳 |
| 20 | 肖裕仪 |
| 21 | 李 影 |
| 22 | 赵丽娜 |
| 23 | 高 晨 |